

皮疹无变化者为无效。(2)结果：经治疗全部有效，痊愈 25 例，占 44.64%，平均服药 27.2 剂，平均治疗 29.7 天；好转 31 例，占 55.36%，平均服药 19.7 剂，平均治疗 22.7 天。

讨 论

现代医学认为，痤疮的发病和内分泌异常、皮脂腺分泌有明显关系，也与痤疮杆菌感染以及胃酸不足或过多有关。本文报告痤疮患者血清锌含量比健康人明显减少($P < 0.01$)。因锌的不足可以使皮脂腺分泌增加、免疫网络功能不足，从而导致抗病力减弱而发病。口服硫酸锌可以减少皮脂的分泌，增强细胞正常分化，使痤疮有所好转⁽¹⁾。血清铜虽然较正常值略低，但血清铜和铜/锌比值与健康人无明显差异($P > 0.05$)。血清锌、维生素 A、E 比健康人明显降低($P < 0.01$)，提示痤疮患者体内锌、维生素 A、E 均呈代谢紊乱现象。

中医认为胃为水谷之海，胃喜湿而恶燥，主腐熟水谷，借脾之运化功能得以使五谷精微之营养物质输布于五脏六腑，以维持人体正常之生命机能活动。若胃中燥热，不仅可以消烁胃之津液，以致脾胃不和，出现偏食、纳差等现象，影响含于食物中的维生素和微量元素的摄

入和吸收，甚则胃中燥热还可上熏于肺，导致出现肺胃燥热之证。肺主皮毛，又与大肠相表里，肺胃燥热熏蒸郁于肌表，则可发为痤疮，肺热下移于大肠，则可伴便秘，本组有便秘者约占 1/2 以上。因此，我们认为痤疮的病机主要是由于肺胃燥热影响皮肤而导致的一种病证。加之患者中多有偏食嗜食肉类及糖果等现象，也为皮脂分泌异常及细菌之滋生提供了条件。

基于上述认识，我们临床采用了清热养阴解毒的治则，拟“增液白花蛇舌草汤”为主进行治疗，方中麦冬可入肺胃二经，养胃阴以散精于肺，使肺热清肃下行；元参入肺以清肺之燥热，达解毒消炎滋阴之功；生地有凉血生津养阴清热之效；白花蛇舌草一味不仅有清热解毒的作用，且据现代医学研究尚有减少皮脂腺分泌的作用，皮脂分泌减少则有助于痤疮症状之改善⁽²⁾。因此，以上述四味药为基本方进行加减，收到了较好的疗效。

参 考 文 献

1. 陈照龙. 寻常性舌疮之病因及治疗近代文献探讨. 中华皮肤科杂志 1958; 1:55.
2. 许松涛. 中药白花蛇舌草注射剂治疗皮脂腺病 20 例. 中华皮肤科杂志 1981; 14(1):55.

浙江省举行中西医结合医院命名大会

为了加快中西医结合基地的建设，浙江省卫生厅将杭州市红十字会医院，正式命名为浙江省杭州中西医结合医院。1985年12月5日隆重举行了命名大会和挂牌仪式。卫生部中医司科研处徐彤处长，中国中西医结合研究会吕维柏秘书长，杭州市副市长陈端，以及浙江省卫生厅、市卫生局等领导出席剪彩仪式。陈端副市长和谢兰生副厅长共同剪了彩。

这所医院是1981年被省卫生厅确定为省中西医结合试点医院的。几年来，医院坚持中西医结合的办院方针，加强中西医团结，互相学习和配合，在中西医结合治疗多种常见病、提高医疗质量方面取得了一定成绩。目前大多数科主任已初步具备中西医结合防治常见病和进行科研工作的能力。76%的主治医师参加过半年~1年的西学中班。按标准验收已有内、急诊、小儿、妇产 4 个科室被批准为中西医结合科室。

中西医结合病床从 50 张增加到 150 张，占全院总床位的 50% 以上。并开设了肾病、男女不育(孕)症、胆道感染等中西医结合专科门诊。在治疗原发性肾小球肾炎、肾病综合征、急性胰腺炎、溃疡病急性出血等方面，积累了一些临床资料。近年来获市级科技成果奖 7 项，在全国各级杂志发表论文 39 篇，其中 20 篇被评为省、市中西医结合优秀论文。还被杭州市人民政府命名为文明医院。

上海、天津、江西等省市的中西医结合分会、医院，以及本省医学院校、医院及本院职工等 200 余人参加了大会。各级领导、代表致贺词后，洪用森院长汇报了中西医结合医院试点工作情况，代表们并参观了中西医结合研究室和中医科等部门。

(何丽娜)